



## INFORMACE Z Ú ADU

### Usnesení z 5. zasedání Zastupitelstva obce Šumvald ze dne 23. 3. 2011

- ➔ ZO Šumvald schvaluje program 5. zasedání ZO Šumvald, konaného dne 23. 3. 2011.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje návrhovou komisi ve složení: Luděk Zatloukal, Zdeněk Navrátil ; ověřovatele zápisu ve složení: Ing. Mendlík, Eva Axmanová a zapisovatele zápisu: Mgr. Evu Richterovou.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje správnost zápisu z 4. zasedání Zastupitelstva obce Šumvald bez připomínek.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje financování projektu „Šumvald – revitalizace chodníků a veřejného prostranství“ (registrační číslo: CZ.1.12/2.3.00/18.00995), který je spolufinancován z ROP SM a který bude realizován v roce 2011 a 2012. Prostředky na předfinancování tohoto projektu budou ve výši 11 847 768,- Kč (prostředky na spolufinancování projektu budou ve výši vlastního podílu žadatele - Obce Šumvald, tj. 1 847 768,- Kč). Dále se Zastupitelstvo obce zavazuje, že po celou dobu udržitelnosti (tj. 5 let od ukončení projektu) bude obec Šumvald hradit provozní náklady vztahující se k tomuto projektu v potřebné výši (údržba a úklid veřejných prostranství).
- ➔ ZO Šumvald schvaluje předložený návrh rozpočtu Obce Šumvald na rok 2011, který je sestaven jako deficitní se zapojením přebytku hospodaření z minulých období v těchto objemech:
 

Příjmy	19 379.124,- Kč
Tř. 8 – Financování	12 286.750,- Kč
Příjmy celkem	31 665.874,- Kč
Výdaje celkem	31 665.874,- Kč
- ➔ ZO Šumvald schvaluje výsledky inventarizace majetku obce Šumvald za rok 2010.
- ➔ ZO Šumvald souhlasí s rozdělením hospodářského výsledku MŠ Šumvald za rok 2010, který činí 49.258,- Kč a souhlasí s převedením částky takto: a) do rezervního fondu: 48.758,- Kč ; b) do fondu odměn: 500,- Kč.
- ➔ ZO Šumvald souhlasí s rozdělením hospodářského výsledku ZŠ Šumvald za rok 2010, který činí 77.806,87 Kč a souhlasí s převedením částky takto: a) do rezervního fondu: 76.806,87 Kč ; b) do fondu odměn: 1.000,- Kč.
- ➔ ZO Šumvald souhlasí s uzavřením dodatku č. 1 k SOD s firmou Invest CZ na akci „Šumvald – revitalizace chodníků a veřejného prostranství“ (předmětem dodatku je změna termínu předání staveniště).
- ➔ ZO Šumvald schvaluje Stanovy Svazku obcí mikroregionu Uničovsko ve znění dodatku č. 1.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje prominutí poplatku z obecně závazné vyhlášky č. 1/2010 o místních poplatcích, čl. 19 bod 1, Rodičovskému sdružení při Základní škole v Troubelicích.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje navýšení finanční částky udělované rodičům novorozenců při vítání občánků ze stávajících 500,- Kč na 1.500,- Kč.
- ➔ ZO Šumvald schvaluje odstranění retardéru na místní komunikaci v obci Šumvald u rodinného domu č.p. 10 a č.p. 350.



(vedení obce)

### POZVÁNKA

*Starosta obce Vás srdečně zve na veřejnou prezentaci investiční akce „Šumvald – revitalizace chodníků a veřejného prostranství“, která bude realizována již v letošním roce (jedná se o úsek podél hlavní komunikace z dolního konce obce po odbočce na Horku).*

*Prezentace se bude konat 20. 4. 2011 v 16:00 hodin v zasedací místnosti OÚ za účasti projektanta, zástupce zhotovitele a starosty obce, kteří Vám představí projekt, seznámí Vás s probíhající stavbou a rádi odpoví na technické dotazy týkající se této zakázky.*

## SPOLE ENSKÁ RUBRIKA

### V dubnu oslaví významné životní jubileum tito ob ané Šumvaldu:

Jorda Ferdinand, č. 62	11. 4.	91 roků	Brachtlová Marie, č. 87	11. 4.	63 roků
Ullmannová Libuše, č. 216	14. 4.	80 roků	Gregora Zdeněk, č. 201	1. 4.	61 roků
Smékalová Anna, č. 128	20. 4.	77 roků	Sadovský Karel, č. 376	8. 4.	60 roků
Krestýnová Marie, č. 79	30. 4.	75 roků	Wiedermannová Adolfa, č. 34	27. 4.	59 roků
Popelka Vojtěch, č. 130	22. 4.	75 roků	Brachtl Jiří, č. 197	27. 4.	58 roků
Štencl Miloslav, č. 230	17. 4.	72 roků	Petrík Vlastimil, č. 212	24. 4.	57 roků
Hechtová Marie, č. 361	16. 4.	71 roků	Axmann Milan, č. 181	27. 4.	56 roků
Dubový Miloslav, č. 342	29. 4.	71 roků	Brachtl Pavel, č. 136	27. 4.	56 roků
Kyselý František, č. 226	25. 4.	71 roků	Kyselý František, č. 31	14. 4.	56 roků
Ošťádalová Ludmila, č. 267	13. 4.	70 roků	Mgr. Vyhnálek Ladislav, č. 408	27. 4.	55 roků
Ruprechtová Milena, č. 171	11. 4.	69 roků	Zámečnicková Jana, č. 178	5. 4.	54 roků
Brachtl František, č. 87	16. 4.	67 roků	Táborská Helena, č. 259	23. 4.	53 roků
Popelka Vlastislav, č. 129	28. 4.	65 roků	Jedlička Bohumil, č. 252	10. 4.	52 roků
Tužička Zdeněk, č. 137	30. 4.	65 roků	Richterová Hana, č. 174	21. 4.	52 roků
Kropáčová Milada, č. 108	4. 4.	64 roků	Chudý Karel, č. 382	26. 4.	51 roků
Smékal František, č. 303	1. 4.	64 roků	Coufal František, č. 382	28. 4.	50 roků



### **B evence:**

Kyselý Miroslav, č. 77	6. 4.	79 roků	Šenk Josef, č. 76	20. 4.	61 roků
Pavelková Marie, č. 93	21. 4.	61 roků			

**Redakce Šumvaldských novin p eje všem jubilant m do dalších let pevné zdraví a hojnost životní pohody!**

## POD KOVÁNÍ

Děkujeme všem příbuzným, přátelům a známým za květinové dary a projevenou soustrast s úmrtím našeho tatínka a dědečka pana Františka Kallera z Břevence.

*(dcera Milena a syn Radek s rodinou)*

## P ÍSP VKOVÉ A ZÁJMOVÉ ORGANIZACE

### Z ČINNOSTI ZÁKLADNÍ ŠKOLY:

#### Jak se nám plesalo na školním plese

Každoročně uzavírá šumvaldskou plesovou sezónu ŠKOLNÍ PLES, který pořádá SRPŠ při ZŠ Šumvald.

Tradiční polonéza žáků 9. třídy byla letos malinko netradiční – alespoň pro mě. Já, jako třídní učitelka deváťáků, jsem přikývla nabídce vážené autorce choreografie, pí uč. Šárce Kallerové a snižovala jsem počet nedostatku partnerek k tanci. Ale kterého tanečníka si vybrat? Kdo by mě chtěl? :-) Dopadlo to, jak jste sami viděli...

Já ze sebe měla snahu udělat o deset let mladší a krásnější, ale na ty moje princezny a prince jsem neměla! Všem to ohromně slušelo a jak vznešeně tančili! Aby taky ne, když jsme se pilně připravovali, pilovali vystoupení při každé příležitosti a těch litrů potu a pošlapaných střevíčků!!!

První tanec byl opravdu hříšný... nebo ne? Myslím tím, že se tančilo na filmovou melodii z Hříšného tance. Následoval lehounký valčík a potom song Sex bomb – a la





přešlapy v rytmu ča-či. Na závěr se z nás staly „Děti ráje“ (s písní Michala Davida).

Ples se opravdu vydařil – hojná účast, pěkné ceny v tombole, k tanci a poslechu hrála Fofrovanka... Velké díky tedy patří především organizátorům z řad SRPŠ a dalším dobrovolníkům, sponzorům za jejich dary do tomboly a také školní družině za výzdobu sálu.

(Mgr. Hana Pořízková)

### Výstava k výročí školy

V pátek 18. března se k prvnímu jednání sešla pracovní skupina připravující výstavu k významným školským výročím. O stém výročí od otevření hlavní budovy jsme již psali. Výstava by však měla připomenout i 175 let od přestavby tzv. „staré školy“ – dnešní budovy OÚ a historicky nejstarší připomínku školní výuky v Šumvaldě, která se pojí s rokem 1666 a to je unikátních 345 let školské historie.

Schůzka se uskutečnila v zasedací místnosti OÚ Šumvald, protože právě do tohoto prostředí (případně i do prostor knihovny, obřadní síně i chodby) bude výstava začátkem září instalována. Díky vstřícnosti OÚ máme k dispozici také místnost, kde lze zapůjčené exponáty shromážďovat.

Vzhledem k tomu, že lze očekávat značné množství dokumentů, především však nejrůznějších dobových snímků, bylo přijato rozhodnutí, že veškeré plošné materiály budou po ofotografování ihned navraceny majitelům, repliky pak rozděleny do kategorií (podle zaměření a roku vzniku) a teprve po schválení scénáře výstavy bude rozhodnuto o způsobu jejich využití v rámci výstavy.

Všem, kteří nabídnou cenné snímky či dokonce trojrozměrné exponáty předem děkujeme. Už nyní se nám scházejí četné dokumenty, které zpracovává Mgr. Kryl. Pokud můžete i vy nějaké artefakty či fotografie nabídnout, obraťte se buď na vedení školy nebo přijďte na příští jednání pracovní skupiny. V dubnu se uskuteční dvě schůzky: vždy v pátek 8. a 29. dubna.

(Mgr. Jaroslav Krestýn)

### Basketbalový turnaj

Ve středu 30.3. 2011 vyrazili naši chlapci 6. a 7. třídy na okresní přebor v basketbalu do Olomouce. Stejně jako minulý rok probíhal tento turnaj na Slovanském gymnáziu v

### Policie ČR u nás ve škole

Dne 24. 3. 2011 proběhla ve škole beseda s Policií ČR zaměřená na prevenci sociálně patologických jevů. Během dopoledne se nadstrážmistra Iva Bílková a poručík Petr Čundrle věnovali dětem 2., 3., 6. a 9. třídy. Hlavním tématem všech činností byla prevence šikany, užívání drog a záškoláctví. Pro děti prvního stupně byla zařazena i tematika dopravní výchovy, která přispěla k bezpečnosti dětí při účasti v silničním provozu.

Děkujeme policistům za návštěvu a zajímavé informace a těšíme se na další setkání.

(Mgr. Marie Eulichová)

Olomouci. Sešlo se zde sedm družstev: ZŠ Slovanské gymnázium, ZŠ Velká Bystřice, ZŠ Šumvald, ZŠ Hálkova, ZŠ Hejčín, ZŠ Velký Újezd, ZŠ Velký Týnec.

Naši žáci vybojovali druhé místo ve své skupině a celkově třetí místo v turnaji.

**Umístění:** 1. ZŠ Hálkova, 2. ZŠ Velký Újezd, 3. Šumvald

**Sestava hráčů:** Bazínek J., Brachtl J., Gerhát V., Kantor P., Šlěška J., Zámečník S., Dostál T., Dujsengaliev P., Nevěřil M..

Všem chlapcům gratulujeme a děkujeme za vzornou reprezentaci školy a naší obce.

(Mgr. Eva Navrátilová)

### Košíková

**Okreskové kolo (přeboru základních škol okresu Olomouc) v košíkové chlapců jsme pořádali** ve středu 16. 3. 2011 v tělocvičně naší školy. Z okrsku Uničov se do soutěže přihlásily pouze ZŠ Pionýrů a U Stadionu, proto jsme turnaj doplnili o „nesoutěžního“ účastníka – ZŠ Libina.

Tradiční soupeři z Uničova přijeli výborně připraveni a motivováni konečně Šumvald porazit. Přes naši velkou snahu, odhodlání a velké nasazení jsme poprvé v tomto roce prohráli. V tabulce okrsku pak došlo k vyrovnané situaci – vzájemných porážek. O výsledku rozhodovalo skóre. O jediný koš jsme skončili na nepostupovém druhém místě. Přece jen se projevila absence několika hráčů – především M. Havlíčka. Všechny výsledky se započítávali do dvou tabulek – v té celkové jsme zvítězili. Další zajímavostí, která svědčí o kvalitě této skupiny je, že ZŠ Pionýrů následně vyhrála okresní finále.



**Výsledky:** Šu – Pionýrů 9:8, Šu – Libina 15:6, Šu – U Stadionu 13:15

**Pořadí okrsku:** 1. Pionýrů, 2. Šumvald, 3. U Stadionu

**Celkové pořadí:** 1. Šumvald, 2. Pionýrů, 3. Stadion, 4. Libina

**Sestava a body:** J.Kaller 4, M. Kolář 8, T. Krabica 2, D. Richter 8, S. Straka, P. Kyselý 7, P.Bös 2, Z. Bartoněk, D. Kamler 6, M. Galetka

**Přebor okresu Olomouc v košíkové dívce** se konal ve Šternberku 17. 3. 2011. Zúčastnilo se jej celkem 7 týmů. Naše děvčata byla nalosována do velmi těžké čtyřčlenné skupiny s Olomouckými školami Hálkova a M. Horákové. Přes statečný a bojovný výkon se nám nepodařilo postoupit do závěrečných zápasů. Cenná byla remíza s Velkou Bystřicí a také nesmírně vyrovnaný souboj (pouze 2:8) s celkovým suverénním vítězem okresu Olomouc - ZŠ Hálkova Olomouc. Jen pro porovnání. Hálkova ve finále porazila vítěze druhé skupiny Šternberk 24 : 4.

**Výsledky:** Šu – V. Bystřice 4 : 4, Šu – M.Horákové Olomouc 0 : 8, Šu – Hálkova Olomouc 2 : 8

**Sestava a body:** V. Hrabáčková 4, A. Smékalová, L.Hubičková, A. Horáková, T. Pavelková, H. Wiedermannová, L. Lašáková, T. Vepříková 2, P. Kantorová

(Mgr. Ladislav Vyhnaněk, editel ZŠ)

### Informace z mateřské školy

K zápisu do Mateřské školy v Šumvaldě, který probíhal ve dnech 17. a 18. března, přišlo 20 dětí. Všechny děti budou přijaty, neboť to umožňuje kapacita školy. Po dlouhé době bude mateřská škola naplněna na 100%. Ředitelka mateřské školy vydá na základě Přihlášky dítěte do MŠ Rozhodnutí o přijetí do předškolního zařízení. Od 1. září 2011 bude navštěvovat mateřskou školu 64 dětí ze Šumvaldu a Břevence. Provozní doba se od 1. dubna 2011 na Mateřské škole v Šumvaldě prodlužuje. Vyžaduje to pracovní doba rodičů. Provozní doba je od 6,00 do 16,00hod.



(Nad žda Grusová, editelka MŠ)

### 130. výročí založení Sboru dobrovolných hasičů v Šumvaldě

Žádná jiná organizace, spolek nebo zájmové sdružení v Šumvaldě nemá tak bohatou historii jako Sbor dobrovolných hasičů. Je nemožné za ta léta vyjmenovat všechny aktivity vykonané za účelem ochrany majetku, života a zdraví lidí. Bylo by však neodpuštělné, kdybychom se omezili jen na všeobecná data a zapomněli na ty obětavce, kteří sbor zakládali v době, kdy jsme byli v područí Habsburků a na další nadšence, kteří v činnosti pokračovali v pohnutých dobách válečného běsnění. Byly to především rodinné tradice a vlastenectví, které dovolily nést pověstnou pochodeň přes všechna úskalí a nepřízně až do dnešních časů. 130 let nepřetržité činnosti ve prospěch spoluobčanů je obdivuhodné, ale i zavazující. Do dalších úspěšných let je třeba stejné obětavosti jako kdysi a práce při vedení kroniky, údržby techniky, péči o výzbroj a výstroj, opravy budovy hasičské zbrojnice, klubová činnost, práce s mládeží, shánění dotací a sponzorů, společenská prezentace, veřejně prospěšné akce, soutěže, připravenost na zásahy, aj. je nyní možná jen za porozumění, podpory a přímé účasti manželek a žen vůbec. Říká se, že bez znalosti historie není budoucnosti, a proto se vrátíme v čase do doby, kdy vznik hasičů v Šumvaldě popsal v Hasičské kronice zakladatel a tehdy starosta hasičstva na Moravě Titus Krška 2. prosince 1898:

Obec Šumvald čítá 195 domovních čísel, ze kterých 130 kryto břídlíci, 25 šindelem a 40 dochem. Obyvatelstvo živí se ponejvíce polním hospodářstvím, řemeslem a obchodem. Obec leží v rozkošném úvalu, který z roviny Hané od Unčova na sever zabíhá; kraj jest tedy k jihu otevřen, na sever a západ pak věncem hor sudetských uzavřen. Hasičský sbor zřízen v obci naší teprv na vyzvání slavného c. k. okresního hejtmanství v Litovli, které nás na důležitost spolku tohoto upozornilo. Na základě vyzvání tohoto svolal starosta obce p. Antonín Kouřil občany Šumvaldské, přečetl dopis sl. c. k. okr. hejtmanství a

sám projevil přání, by v obci naší zřízen byl sbor dobrovolných hasičů. Tím dán základ našemu spolku; bylo to dne 3. července 1881.

Téhož roku zvolen i první výbor a to: Hynek Diringer, mlynář čís.1, předsedou, František Šenk, rolník, náčelníkem, František Kyselý, rolník č.72, jednatelem. V obecní radě zasedali pp. Karel Kopeček, Jan Filip a Josef Wiedermann. Všichni tito projevíli svou náklonnost ke sboru hasičskému tím, že mezi prvními přihlásili se za členy nového spolku. Sbor má čtyřkolovou dvouproudni stříkačku za 980 zl., posunovací žebř pro lezce, koše na vodu, sekery, háky, lopaty v ceně 65 zl., vůz pro dopravu mužstva k požáru za 130 zl., vše zakoupeno od firmy R. Smékala v Čechách u Prostějova.

V roce 1898 byl dle Hasičské kroniky předsedou a náčelníkem František Šenk, rolník na č.p. 6, jednatelem Josef Suchý, rolník na č.p. 102 a členy sboru byli Jan Dubový, Emil Blahák, František Šindler, Rochus Blažek, Jan Krestýn, Antonín Filip, Josef Suchý, František Axman, Josef Tužička, Jan Beil, Jan Šubrt, Hieroným Unger, Josef Kaler, Josef Šenk, Jan Blahák, Josef Krestýn, Hynek Hejný, Filip David, Benjamín Hönigschmied, Hynek Filip, Josef Hejný, František Wiedermann, Konrád Kryl, František Housírek, Jan Filip, Alois Pirkel, Vilém Hejný, Jakub Axman, Jiří Kyselý, Adolf Poštulka, Jan Kryl, Alois Bartoněk, Adolf Brachtl, František Wiederman, František Brachtl, František Gruss, Antonín Lachnit, Josef Gruss, František Šenk, Erhard Maitner, Antonín Svoboda, Jakub Kaller, Bernard Kouřil, Václav Richter, Karel Riedl, Antonín Richter, František Richter, František Vlček, František Pešl, Nikodém Axman, František Štopl, Ferdinand Hönig, Eduard Blaháček, Jiří Brachtl, J. Minář, Jan Urbásek, Methoděj Kouřil, Josef Šenk, František Kouřil, Julius Bartoněk, Vilém Svoboda, Bedřich Krestýn, Jindřich Kobza, Karel Balcárek, Gustav Brachtl, Jan Hejný, Alois Grulich,

František Maitner, Josef Brada, Jan Majer, Adolf Krestýn, Antonín Körner a Václav Maitner.

Vývoj hasičstva na Moravě nebyl zdaleka jednoduchý a přímočarý. Bohužel i zde se projevil německý nacionalismus a všemožná příkoří z jejich strany se nezastavila ani u tak prospěšné organizace jakou hasiči bezesporu byli, jsou a budou. Co napsal v roce 1898 o útlaku spoluzakladatel prvního hasičského sboru v Třebíči a na Moravě založeného v roce 1868 vlastenec Titus Krška?

První sbor hasičský, který však za tehdejších poměrů místních nebylo možno počítati za spolek ryze český, an v náčelnictvu byli opravdoví Němci (Hanák a Antoš) a sbor sám v sobě byl utrakvistický (dvojjazyčný). Po rozpuštění českého obecního zastupitelstva a nastolení zastupitelstva německého přeměněn sbor v ryze německý a ten trvá dosud vzdor tomu, že po více let jest tam již české zastupitelstvo a obec většinou česká. A protož dlužno hledati původ českého hasičstva na Moravě ve Velkém Meziříčí, kde první ryze český sbor, dne 8. června 1871 opět Titem Krškou byl zřízen a odkud pak vycházela všechna další činnost ku zřizování českých sborů hasičských na Moravě.

Velmi zajímavá jsou fakta uvedená v Kronice župní jednoty hasičské okr. Litovel - Unčovského čís. XXIII. To, že se na tvorbě organizační struktury litovelského hejtmanství podíleli i občané Šumvaldu je dobrou známkou a oceněním činnosti hasičů v obci.

Hejtmanství litovelské skládá se ze tří soudních okresů, jejichž sídla jsou: Litovel, Unčov a Konice. Pokud hasičských poměrů

se týká, sdruženy jsou sbory okresu Litovel - Unčovského v jedné župě XXIII., sbory okresu Konického mají samostatnou župu XXV.

Soudní okres Unčovský měří 253,2 km<sup>2</sup> se 37 obcemi, v nichž jest 3496 domy a 23461 obyvateli. Zřízení župy XXIII. stalo se asi takto: Pan Josef Koupil, náčelník sboru dobrovolných hasičů ve Vilémově, okres Litovelský, rozeslal provolání na stávající 23 sbory v okresu Litovel - Unčovském. Na provolání to vyslovilo se 12 sborů se 317 členy pro utvoření župy a to: Náklo, Červenka, Odrlice, Slavětín, Vozdečko, Cholína, Vilémov, Mlač, Mezice, Březové z Litovelska a Šumvald, Lazce z Unčovska. Zařizující výbor konstituoval se takto: pp. Josef Koupil z Vilémova, František Šenk ze Šumvaldu, Josef Havlíček z Nákla, Jan Kryl z Červenky. Mužové tito postarali se náležitě o utvoření župy, když stanovy vysokým místodržitelstvím schváleny byly, svolal zařizující výbor ustavující schůzi na den 17. září 1893 do Odrlic, které se zúčastnilo 154 hasičů ze 13 sborů. Roku 1894 odbývala se schůze vyslanců se sjezdem v Bílé Lhotě. Zúčastnilo se 16 sborů.

Roku 1895, obývala se schůze vyslanců a sjezd v Šumvaldě na Unčovsku. Na schůzi této vzdal se dosavadní župní dozorce p. František Řezníček pro přetížení prací svého úřadu a na místo jeho zvolen jednohlasně p. Jan Starošítík, náčelník z Choliny pro okres litovelský a pan František Šenk, starosta obce a náčelník sboru v Šumvaldě pro okres unčovský.

*(zpracoval F. Barton k ml.)*

## ZAJÍMAVOSTI, STATISTIKA ....

### Sčítání lidu, domů a bytů 2011: Jak sčítání pomáhá - pokračování

• **Část výnosů z daní, která připadne obcím:** Ministerstvo financí využívá data ze sčítání (průběžně upravovaná o aktuální demografickou statistiku) k přerozdělení podílu výnosu z daní, který připadne obcím. Čím více osob je v obci sečteno, tím větší má obec nárok na peníze. V ČR se zatím tyto finance přerozdělují podle trvalého bydliště, ale velká část zemí EU už výnosy z daní přiděluje obcím podle tzv. faktického bydliště, tedy podle toho, kolik lidí žije v dané oblasti skutečně, bez ohledu na to, zda jsou v této lokalitě trvale hlášeni.

• **Naši poslanci v EU:** Evropská unie aktuálně zvažuje, že by podle výsledků sčítání lidu 2011 ve všech zemích EU přepočítala mandáty v Evropském parlamentu.

• **Hluk:** Data ze sčítání jsou důležitá při posuzování hlukové zátěže a při tvorbě hlukových map, které ukazují, jaká část obyvatel je (a nebo v případě nových projektů může být) zasažena nadměrným hlukem. Podle těchto map se pak připravují protihluková opatření a zároveň slouží jako podklad pro žádosti o dotace na protihluková opatření.

• **Faktické bydliště:** Poprvé v historii sčítání zjistí tzv. faktické bydliště, tedy místo, kde lidé skutečně žijí. Trvalé bydliště je v rámci EU české specifikum s velkým problémem – na adrese trvalého bydliště se zdržuje stále méně lidí a vůbec už tyto adresy neodpovídají tomu, kde lidé skutečně žijí.

Faktické bydliště je velmi důležitou informací pro starosty, kteří tak poprvé oficiálně zjistí, kolik lidí skutečně v jejich obci bydlí bez ohledu na to, zda jsou tam hlášeni. Podle těchto dat budou moci plánovat kapacity škol, školek, zdravotnických zařízení, veřejnou dopravu, občanskou vybavenost...

V rámci EU se bude posuzovat faktické bydliště a podle počtu fakticky bydlících lidí (nikoliv trvale hlášených) se také budou rozdělovat evropské dotace obcím na stavbu kanalizací, opravu silnic apod.

• **Živnostníci, podnikatelé a firmy** získají díky sčítání velmi dobrý přehled, ve kterých lokalitách budou lidé potřebovat jejich služby. Data o technickém stavu domů a bytů a jejich stáří jsou velmi přínosná například pro řemeslníky a prodejce zboží potřebného pro rekonstrukce, když se rozhodují, kde budou podnikat a jaký sortiment zboží lidé v dané oblasti potřebují.

• **Národnostní menšiny:** Sčítání lidu je naprosto klíčové pro národnostní menšiny a jejich práva. Otázka na národnost je ve formulářích sčítání lidu sice dobrovolná, ale pokud se v některé z obcí přihlásí k určité národnostní menšině alespoň 10 % obyvatel, získávají podle zákona č. 128/2000 Sb., O obcích a podle zákona 273/2001 Sb., O právech příslušníků národnostních menšin právo na vícejazyčné názvy a označení a obec musí zřídit výbor pro národnostní menšiny. Menšiny mají v ČR také právo na užívání jazyka národnostní menšiny v úředním styku a před soudy, právo na výchovu a vzdělávání v jazyce národnostní menšiny a další. Sčítání lidu a počty přihlášených k dané národnostní menšině jsou zásadním ukazatelem při prosazování práv národnostních menšin v ČR.

• **Pár zajímavostí:** Na závěr nabízíme několik maličkostí, které ovlivňují náš každodenní život a možná si ani neuvědomujeme, že jde o servis, který vznikl díky sčítání.

- **Telefonní automaty:** Telecom využil tato data v obcích ke splnění ustanovení zákona o instalování veřejných telefonních automatů v závislosti na hustotě obyvatel.
- **Odpad:** Jedna z firem, zabývající se odpadovým hospodářstvím, využila výsledky ze sčítání lidu (konkrétně informace o vytápění tuhými palivy) k odhadu množství komunálního odpadu v jednotlivých obcích a v řadě měst sloužily informace o způsobu vytápění ke zpracování energetických koncepcí.
- **Parkoviště:** Data o dojížděcí ze Středočeského kraje do Prahy byla použita k určení míst a kapacit záchytných parkovišť na okrajích hlavního města.
- **Hlídkání dětí:** Pouze ze sčítání lze zjistit počty žen na mateřské dovolené za obce či městské části, data se často využívají v Praze (ale i v jiných regionech) jako podklad pro plánování služeb pro maminky s malými dětmi (např. hospodyně docházející do domácností, hlídání dětí...).

(Ondřej Kubala, tiskový mluvčí SLDB)

## Nezaměstnanost v Uničovském regionu v únoru 2011

V únoru se nezaměstnanost v ČR snížila o 0,1% na 9,6%, v kraji o 0,3% na 12,7% a v okrese o 0,2% na 11,4%. V Uničovském regionu měla **největší nezaměstnanost** Lipinka 20,6%, následoval Medlov 18,2%, Dlouhá Loučka 17,2%, dále Paseka 16,9%, Troubelice a Hradečná 14,4%. **Na průměru** byly Želechovice 14,1%. **Nejmenší nezaměstnanost** měl Žerotín 9,4%, následoval Strukov 11,8%, Šumvald 12,7%, Uničov 13,2%, Újezd 13,3% a Pňovice 13,8%. **Únorový průměr nezaměstnanosti v regionu Uničov** se snížil proti lednu o 0,4% na 14,1%.

(Mgr. Miloslav Makas)

## Počasí v březnu 2011

Prvních deset dní bylo velmi chladných s mrazy s průměrnou teplotou 0,5 °C, zbytek měsíce byl velmi teplý s průměrem přes 6 °C. **Průměrná březnová teplota 4,32 °C** byla o 0,7 °C nad normálem (N=3,6 °C). Na **maximum teploty 15,6 °C** vystoupila teplota 31. března, na **minimum -6,3 °C** poklesla teplota 8. března. **Nejteplejšími dny** s průměrem 10,4 °C byly 15. a 31. březen, **nejchladnějším dnem** s průměrem -0,3 °C byl 8. březen. Letošní březen měl 11 dní s mrazem. **Březnové srážky** byly průměrné - 29,7mm (99% normálu) spadlo v 6 dnech, nejvydatnější srážky 10,4 mm spadly 18. března. Březen měl 12 jasných dnů, 13 oblačných a 6 zamračených, dále 4 dny s mlhou. Vítr váln převážně (21x) ze směrů východních a 8-krát ze západních.



(Mgr. Miloslav Makas)

## Zajímavosti ze starých analů

- Před 520 lety v roce 1491 **byla velmi tuhá zima** až do máje, suché léto. Neúroda v Čechách, dobytek hynul z nedostatku píce, víno nedozrálo.
- Před 500 lety v roce 1511 bylo v Čechách v květnu **zemětřesení**, které se zvláště ve Slaném a Litoměřicích pozorovalo.
- Roku 1477 byla volná (mírná) zima, dne **12. března padly v Čechách velké mrazy**, rybníky zamrzly až na dno, sníh ležel zvíci (až do výše) člověka. Léto bylo tak horké a suché, že takřka všechny řeky vyschly, načež mokry podzimem nastal - neúroda a drahota.
- Roku 1310 **byla velká neúroda**, velmi studená zima a mokré léto, hladem jedli lidé trávu. Vinné révy zmrzly.
- Roku 1250 byla dlouhá, krutá zima s množstvím sněhu, na jaře velké povodně. Dne 6. června hrozná krupobití, které u Prahy lidi i dobytek pobilo a stavení rozkotalo. Kroupy ležely 7 dní, nato přišel silný déšť, který povodně způsobil.

(Mgr. Miloslav Makas)

## Víte, že před ...

- 140 lety – r. 1871 byly založeny **2 čtenářské spolky** – Svatopluk a Svornost, byl také založen **zpěvácký spolek**.
- 125 lety - r. 1886 byla **založena v Šumvaldě „Národní záložna“**.
- 75 lety – 9. 12. 1936 byla **v Břevenci postavena nová menšinová škola**. Dlouholeté přání všech menšinářů se splnilo, 24. února 1936 byla zadána stavba Českou maticí školskou staviteli K. Čunderlovi ze Šumperka. Když se Němci dozvěděli, že se stavba školy opravdu uskuteční, byli pobouřeni a snažili se lživými zprávami a pomluvami v tisku stavbě zabránit. Menšináři však útok odrazili pravdivými zprávami v tisku. Stavba rychle pokračovala a 9. 12. 1936 došlo ke kolaudaci školy. Nová menšinová škola byla slavnostně otevřena za přítomnosti nadřízených úřadů 30. května 1937. Byl to slavný den pro břevenecké Čechy.
- 65 lety – počátkem roku 1946 byla **otevřena mateřská škola**, vyučovalo se ve staré škole a bylo zapsáno 48 žáků, učitelka Štěpánka Filipová ze Šumvaldu.
- 65 lety – 9. května 1946 byla u dvorských vrat před školou **zasazena „lipka osvobození“**.
- 60 lety – r. 1951 byla **zřízena při škole stravovna**, průměrně se stravovalo 40-50 žáků.

(Mgr. Miloslav Makas)

## UPOZORNĚNÍ

**30. 4. 2011** končí splatnost poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a splatnost poplatku ze psů.

Také předplatné Šumvaldských novin se hradí do 30. 4. 2011. Při roznášce v Šumvaldě a Břevenci jde o částku 55,- Kč.

(vedení obce)

V pondělí 25. dubna je státní svátek a z toho důvodu neproběhne svoz komunálního odpadu. Popelnice budou sváženy až následující den, tj. v **úterý 26. dubna**.

Tímto také prosíme, abyste do popelnic vhažovali pouze komunální odpad z domácností, nikoliv odpad, který lze třídit (papír, sklo, nápojové kartony, plasty) a biologický odpad ze zahrad, který je možné uložit na kompost. Děkujeme!

**Svoz nebezpečného odpadu se uskuteční 18. června 2011 !**

(vedení obce)

**Pozor na vypalování trávy!**

K nejčastějším příčinám vzniku požárů ve volné přírodě a na zahradách patří nedbalost při zacházení s otevřeným ohněm, tedy při pálení zbytků staré trávy, listů a starého kletí během předjarní přípravy zahrádek a porušování zákazu plošného vypalování travnatých porostů.

Zákon o požární ochraně (číslo 133/1995 Sb., § 17, odst. 3, písm. f) plošné vypalování zakazuje a porušení zákazu je možné trestat finančním postihem - fyzickou osobu 25.000,- Kč, právnickou osobu a podnikající fyzickou osobu provozující činnost bez zvýšeného požárního nebezpečí 250.000,- Kč, se zvýšeným požárním nebezpečím až 500.000,- Kč.

Vypalování trávy není nikterak účinný způsob omlazování travního porostu. Navíc při něm zahynou tisíce rostlin, brouků, malých savců a leckdy i ptáků.

Pokud na zahradě pálíte shrabanou trávu a podobně, je nutné o tomto informovat operační středisko Hasičského záchranného sboru na tel. čísle 950 770 010 nebo na mailové adrese opis@olk.izscr.cz či vyplnit formulář na webu www.hzsol.cz. Nutné je také po skončení pálení řádně prolít ohniště vodou nebo zasypat zeminou. Důsledně se nedoporučuje toto provádět při silném větru!

(vedení obce)

## N CO Z HISTORIE ...

**Úsilí o zřízení měšťanské školy v Šumvaldě**

Již v roce 1926 se vynořila myšlenka vybudovat u nás měšťanskou školu. K uskutečnění však nedošlo. Podzimní usnesení okresního zastupitelstva ve Šternberku, jimž byl Šumvald přidělen k újezdu do Troubelic, silně rozvířilo otázku zřídit samostatnou měšťanskou školu v obci. 17. listopadu 1937 byli předseda místní školní rady pan František Lachnit, správce lihovaru p. Martínek a řídící učitel Šnajdr v Šumperku, aby se informovali o usnesení šternberského okresního zastupitelstva u úřadů. Poněvadž nebyla situace příliš příznivá – uradila se tato malá skupinka lidí k návrhu Šternberka nastoupit jinou cestu.



Obecní rada, místní školní rada a politické organizace odeslaly 19. listopadu informační dopisy do Prahy a Brna a k vlivným jednotlivcům s žádostí, aby se uvažovalo o všeobecném významu měšťanské školy pro Šumvald i okolí. Na základě těchto dopisů bylo nařízeno nové šetření: „Naši nelenili. Intervenovalo se v Šumperku, Olomouci, Brně a v Praze. Mohu směle říci, že všude, kam jsme přišli, nám byla slíbena pomoc – na všech místech bylo pro zřízení měšťanské školy porozumění. Kéž se v brzkou podaří zřídit u nás měšťanskou školu – ať jsou prozatím jakékoliv kombinace“.

Místní školní rada byla po dlouhou dobu v minulém funkčním období neúplná. Učitelstvo zastupoval jediný člen učitel Max Maitner. V novém funkčním období byli členy učitelé Maitner, Žváček a Ošťádalová-Hřivnová. V ustavující schůzi místní školní rady 7. ledna 1938 byl zvolen předsedou opětovně p. František Lachnit č.104, místopředsedou Jarolím Unger, tesař č.225. Slib věrnosti přijal od všech členů i náhradníků řídící učitel Ferd. Šnajdr, člen okr. školního výboru a zmocněnec úřadu. „Za mého pobytu se místní školní rada starala o školu všestranně: pořídila telefon do 2 učiren, opatřila bezpečnostní tabule pro povozy a auta, dala poříditi novou skříň na učební pomůcky za 1180 Kč, zakoupeno bylo mnoho knih pro žákovskou knihovnu, pořídila moderní rozhlas pro všechny třídy za 4.448 Kč, zakoupila dvě nová stáložárná kamna.“(str.K.93-98)

13. února bylo jednáno na poradní schůzi v Uničově o zřízení měšťanské školy v Šumvaldě. Před touto schůzí bylo uvažováno o různých eventualitách a kombinacích a to: 1) zřídit obvodovou měšťanskou školu (Šumvald a Horní Sukolom), 2.) obvodovou s menšími obcemi, za něž by přispíval stát, 3) zřídit expozituru troublelické měšťanské školy. Žádná z těchto kombinací nemohla být uskutečněna a proto na této schůzi bylo usneseno pracovat pro státní měšťanskou školu, která by byla postavena na rozhraní Šumvaldu a Břevence. Námitky uničovských a hlavně troublelických proti měšťanské škole v Šumvaldě odmítl velmi jasně ředitel Adolf Kubis (K.98)

Ve školním roce 1938/39 vstoupily v život újezdni měšťanské školy. Místní obec Šumvald byla přidělena k měšť. škole v Troubelicích. Úřady však ničeho nenamítaly, aby žáci mohli navštěvovat státní měšťanskou školu v Uničově (K.103)

Německou okupací bylo zřízení měšťanské školy oddáleno.

(podle kroniky upravil Mgr. Miloslav Makas)

**Paměti Josefa Šenka - pokračování**

V roce 1960 nám stát nabízel lihovar za jeden milion Kč. Tenkrát v bídých začátcích tvořících se JZD to pro nás finančně byl velký problém, navíc se usilovalo o bezplatném získání lihovaru, neboť to byl akciový podnik za první republiky, majetek zemědělců vystavený v roce 1928-29. Němci to za druhé světové války zemědělcům zabavili, byl to státní podnik, po válce v r. 1945 to jako německý majetek připadlo státu, státní to zůstalo i za komunistického režimu. Výroba lihu z brambor byla neefektivní, proto JZD průmyslové brambory nepěstovali, proto provoz lihovaru byl zrušen. Naše zaváhání využily Mladějovice, koupily lihovar na výrobu masokostní moučky. Po „Sametové revoluci“ 1989 po uvolnění

trhu ztratila výroba úsušků na významu, byla drahá, úsušky nešly na odbyt, proto provoz sušičky byl zastaven. Náklady této investice nebyly ani amortizovány, naopak náš Zemědělský podnik po osamostatnění od Loučky, jak už jsem dříve uvedl, musel proplatit podíly Loučce, Troubelicím, Medlovu, Újezdu. Zaplatit i zastavěné pole.

Naše JZD do doby sloučení s JZD DI. Loučka r. 1975, patřilo mezi nejlepší podniky v okrese jak v rostlinné výrobě, tak v živočišné výrobě. Výstavba živočišného střediska umožnila likvidaci všech stájí dojnic v dědině, zůstal tam dočasně ještě teletník na č. 102, odchov jalovic na č. 4 na volném ustájení s výběhem i v zimě v počtu 100 kusů.

Přes léto se jalovice vyhnaly na pastvu na louky u splavu, v Břevenci bylo 80 jalovic na pastvě, ustájeny volně ve dvou stodolách, na zimu se přestěhovaly do Šumvaldu na živočišnou farmu. V dědině dočasně zůstal ještě výkrm býků na č. 14 a č. 38. Rostlinná výroba byla dobře vybavena mechanizačními prostředky, byla kompletně vyřešena sklizeň obilí ve žních, posklizňová linka se suškou, dostatek mechanizace na přípravu půdy na setí obilí a cukrovky, též sklizeň cukrovky byla spolehlivě vyřešena. Všechny dílny byly dobře vybaveny stroji. Větší starosti a potíže nám způsobila sklizeň sena z luk a jetelovin, dokud nebyl konečně vybudován seník plně mechanizován s dosoušecím automatickým zařízením. Tím byla sklizeň sena úplně mechanizována, lidská ruka se sena přitom ani nedotkla. Bohužel z této vymoženosti jsem se jako agronom těšil jen krátkou dobu před odchodem do důchodu. Ačkoliv se tolik stavělo a investovalo, bylo naše JZD Šumvald – Břevenc bez úvěru, bez dluhů, což byla v okrese výjimka. V roce 1973 byl zaveden pětidenní pracovní týden, práce v sobotu byly padesát procentní příplatky, práce v neděli stoprocentní příplatky, členům byly umožněny rekreace, dovolené, společné zájezdy, návštěvy divadel, operet a jiných kulturních akcí. Období od roku 1963 do roku 1975, kdy byl předsedou našeho JZD Šumvald Břevenc Antonín Richter (1929), vyznačovalo se intensivními investicemi výstavbou a budováním. Na živočišném středisku byly vystavěny další 4 kraviny č. 3,4,5,6, k nim byla vybudována centrální mléčnice, hala pro nosnice, 2 porodky na 230 prasnic, dvanáctistovka na žír prasat, odchovna na předvýkrm prasat, dvě ocelokolny na slámu a seno s dosoušecími ventilátory, opravářská dílna, vysokotonážní mostní váha s kanceláří, zpevněny byly všechny cesty silničními panely, nové osvětlení celé farmy, 3 postavené silážní

jámy, kanalizace farmy. Po zrušení chovu slepic bylo v hale na jedné půlce vybudováno ustájení na 100 jalovic, na druhé půlce ustájení na 100 prasat na hluboké podestýlce. Souběžně s těmito investicemi na živočišném středisku byly prováděny rozsáhlé stavební a mechanizační investice ve „Dvoře“, jak už bylo uvedeno v minulém článku. Ještě před sloučením s JZD Dlouhou Loučkou byl vybudován Kulturní dům. Předsedovi A. Richtrovi se podařilo na poslední chvíli získat povolení na tuto stavbu od nadřízených orgánů, neboť následně byly povolovány jenom investice, jejichž finanční náklady se do sedmi roků vrátí, což Kulturní dům nesplňoval. Skutečně, i když byl chloubou našeho JZD, reprezentoval i naši obec, neboť v širokém okolí něco podobného neexistovalo. Mnoho okolních i vzdálených JZD zde pořádalo své výroční členské schůze, byly zde celookresní i celokrajné akce, vystupovalo zde mnoho významných estrádních, hudebních i jiných uměleckých souborů, tito všichni oceňovali důstojné prostředí našeho Kulturního domu. Ale nějaký finanční zisk to pro JZD nepřinášelo, neboť komerčně to nebylo plně využito, ale přispělo to k věhlasu našeho JZD i obce Šumvald.

Další takovou, podle mne zbytečnou a nešťastnou investicí byla výstavba sušičky BS18. Protože měli zájem se na ní podílet okolní JZD Troubelice, Medlov, Dlouhá Loučka, Újezd, byla stavba situována v blízkosti lihovaru. Projektanti to nechtěli povolit vedle stávající silnice údajně pro výhledové plány přeložení komunikace do Uničova, proto stojí BS18 nevhodně uprostřed polí. Pozdě litovat, že se nevyužilo k této výstavbě objektu lihovaru, odpadlo by drahé provedení inženýrských sítí, přívod elektřiny, plynu, kanalizace, nové studny, kanceláří a znehodnocení velké plochy úrodné orné půdy. Odpadla by i nákladná stavba továrního komínu.

(Josef Šenk)

## SPORT

### Zpráva z valné hromady SK Šumvald

Dne 5. 3. 2010 se konala v KD valná hromada SK Šumvald, účast celkem 62 přítomných.

Náš SK má celkem 223 členů, zařazených do 2 sportovních oddílů, oddíl ASPV má 71 členů, oddíl kopané 62 členů a dalších 90 členů nezařazených do žádného z oddílů. Byly podány zprávy o činnosti a hospodaření SK za rok 2010, dále zprávy jednotlivých oddílů.

Proběhlo vyhodnocení nejlepších hráčů oddílů kopané, byli to tito hráči: benjamínci Filip Ospálek, starší žáci David Kamler, dorost Dan Hejný, muži „B“ Pavel Polínek, muži „A“ Pavel Mencl, vyhodnocení hráči byli oceněni dresy.

Při této příležitosti chci poděkovat vedení obce Šumvald, všem sponzorům, výboru SK, trenérům a vedoucím oddílů, členům a nečlenům SK, kteří se podíleli na brigádách a organizaci akcí pořádaných SK Šumvald. Jednotlivým oddílům přeji mnoho sportovních úspěchů v roce 2011.

(Oldřich Jená ek, předseda SK Šumvald)

### Střelecký sport

• 26. a 27. března 2011 se zúčastnili **Mistrovství AVZA v Hanušovicích** 4 žáci a 3 dospělí. V kategorii do 12 let dosáhl nováček **Ondra Solovský** pěkného výsledku 262 bodů (12.místo), v kategorii do 14 let se chlapcům už vedlo méně: Rosťa Krestýn 269 bodů (16.místo), Zdeněk Bartoněk 267 bodů a Luděk Dobrozemský 263 body. Dospělí: vzduchová pistole 60 ran: **3. Berka Pavel** 551 b. , 16. Šenk Josef 516 bodů, ženy 40 ran: **3. Ševčíková Jarmila** 343 body.



(Mgr. Miloslav Makas)

Šumvaldské noviny vydává Obecní úřad v Šumvaldě nákladem 300 výtisků. Vydávání povoleno pod. č. MK ČR E 12535.

Příspěvky odevzdávejte vždy nejpozději k 25. dni v měsíci na Obecní úřad v Šumvaldě.

Redakce ŠN, Obecní úřad, 783 85 Šumvald 17, www.sumvald.cz / e.mail: [redakceSN@seznam.cz](mailto:redakceSN@seznam.cz)